

# 为产业发展赋能 为区域发展增效

广西百色市政府领导一行赴《中国企业报》集团考察座谈



徐光耀

3月6日,百色市大数据发展局党组书记、局长黄崇聪一行前往《中国企业报》集团与优秀企业家共商政企合作。在数字经济领域已有合作基础上,各方围绕百色市产业资

源优势展开探讨,期望在各相关领域开展业务合作,共商百色高质量发展大计。

党的二十大报告强调,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。2022年,百色市“四大主导产业”持续壮大,新型生态铝产

业产值突破千亿元大关,林业、新能源、新材料产业产值超过百亿元,数字经济企业营收增长7倍,抢抓机遇加快基础设施建设,围绕“四大支柱产业”建链、补链、延链、强链,加快推进工业项目建设,推动工业园区提质升级,不断壮大工业经济、县域经济。

## 推动铝产业高端化智能化绿色化发展

黄崇聪表示,百色市是中国西南地区出海出境大通道,北通贵州,西接云南,南连越南,东至南宁,边境线长达360公里,区位优势明显,对外交通发达,已基本形成铁路、公路、航空、水运、口岸“五位一体”的交通网络;云桂高铁、南百高速等途经百色,水路可直航南宁、广州、香港、澳门等地;百色机场已开通至上

海、广州、重庆、桂林、昆明、海口等航线,各级公路四通八达,连接12个县、市、区以及越南民主共和国,已成为中国与东盟双向开放的前沿。

百色市是我国西部矿产资源集中开发区之一,处于红水河右江有色金属资源集中区内,为广西矿产资源富集区。辖区内矿产资源丰富,其中铝土矿资源丰富,是百

色市最重要的矿产资源。铝土矿已探明可采储量达7.3亿吨,远景储量10亿吨以上,占全国储量的四分之一。百色要进一步聚焦产业招商,精准对接行业龙头企业,加快推动产业高端化、智能化、绿色化发展。要进一步提升产业园区基础设施建设水平,优化营商环境,吸引企业项目落地。

## 发展壮大现代林业产业

百色市林业发展坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”发展理念,以强化生态修复、推进城乡绿化美化、加强资源保护、加快产业发展、助力脱贫攻坚、深化制度改革为重点,“生态、民生、特色、法治”林业建设取得了显著成绩。森林面积稳步提升,林地面积达287万公顷,森林面积276万公顷,森林覆盖率达73.03%。林业产业规模持续壮大,涌现出“丰林”“万家春”等一批林产品行业知名品牌。

黄崇聪表示,数字经济对四大产业起到赋能的作用,是百色市高质量发展的重要抓手。林业发展中,百色较为重视大农业和大健康产业。下一步,百色将致力于构建以国有林场、森林公园、湿地公园、自然保护区为主要平台的森林休闲康养、自然科普教育、红色旅游、生态文化熏陶为特色的多元化、复合型森林旅游体系。开发一批森林体验基地、休闲康养基地和森林特色小镇等,形成集疗养、养生、康复、保健、养老、文化、旅游于一体的森林

旅游和森林康养产业。

同时,还将加快林业旅游基础设施建设,积极引入社会资本,学习和借鉴国内外森林体验和森林康养的理念和模式,配备相应的森林浴场、森林氧吧、森林康复中心、森林疗养场馆、康养步道等服务设施。此外,百色将加大林业旅游休闲康养宣传推介,扩大横向联合和对外合作,鼓励采用“互联网+”做大做强森林康养产业,支持建设森林体验和森林康养产业电子商务平台,提升产业信息化、智慧化程度。



## 探讨政企招商合作

黄崇聪局长表示,去年与《中国企业报》的合作初见成效,数字经济已经被百色列为一项重要的考核指标,要与四大主导产业深度结合,渗透到产业发展中去。百色非常重视优化招商环境,近几年通过开发开放试验区的抓手,进一步简化了审批流程,在百色投资的企业可以享受到全程的、高效的保姆式服务。除此之外,百色也以极其优惠的政策补助来助力企业投资;深入推进输配电价改革,减低工业用电成本。百色市非常重视人才引进和发展,出台了试验区聚集人才创新发展若干措施。对于急需紧缺的人才,根据人才的层次,最高给予100万元安家费,给予引进单位最高300万元的奖励。

《中国企业报》集团数字产业研究院副院长、中数科集团负责人张通表示,2015年成立的中数科集团,去年被引进百色后,为百色经济发展作出了一定的贡献。数字化是未来推动中国发展的重要引擎,是形成国家竞争力的重要环节,中数科作为数字经济的先行者,搭建的数字经济产业平台能够助力百色的发展,今年也希望能够为百色政府作出更大贡献。

中国能建智能整房制造产业研究院常务副院长陈永健表示,在节能减排、高质量发展要求下,智能整房制造产业是继手机制造和汽车制造之后的下一个超万亿级风口,经历了普通手机到智能手机,从普通汽车到智能汽车的时代,智能装配式建筑是国家住建部推行的下一个国家战略,不仅可以满足人们简单的住房需求,而且实现了光电光热一体化、室内室外装修一体化、数字电器一体化、人工智能一体化。房屋内部系统高度集成,能够最大限度节约能源,提供安全、绿色、舒适、高效便捷的日常生活环境,是一

个典型的固定智能终端。研究院力争与百色市政府共同打造三个国家级基地:智能整房制造产业示范基地,智能整房制造应用示范基地,源网荷储新能源一体化产业基地,助力百色高质量招商和高质量发展。

天娱数科副总经理刘玉萍表示,天娱数科(002354.SZ)依托数据、算法、场景三大核心优势的持续积淀,围绕数字产业化和产业数字化,构筑了数字竞技平台与数据流量平台,面向虚实融合的全真互联网不断推动业务布局向纵深发展,并且公司围绕“品效销”逐步形成了“流量运营—品牌服务—产品开发”业务闭环,在保险销售、3C配件、美妆护肤等领域逐步打开新增长空间的同时,进一步推进了网络零售市场的稳步增长,在打造元宇宙、虚拟数字人和数字产业园区方面可以积极为百色市政府赋能。

黄崇聪局长表示,百色的数字产业处于起步阶段,许多新能源产业落在了战略新兴产业园。《中国企业报》是政府与企业之间的桥梁,有大量的企业资源,在招商引资上有着天然的优势,结合百色的优惠政策,双方可以形成更深入、更全面的合作。

会后,黄崇聪一行应邀前往天娱数科进行实地考察,参观天娱数科元宇宙基地,深入了解元宇宙、虚拟数字人、数字孪生等数字技术的应用场景。

百色市大数据发展局总工程师严靖杰、数据产业发展科干部黄炜懿,百色市投资促进局三级调研员陈次平,百东新区投资促进局副局长黄懿,中数科集团董事长王鹏,天娱数科董秘刘笛,北京国策方略知识产权研究院副院长张亮,罗科仕科技(北京)股份有限公司COO冯林昇等参加本次活动。